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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: odpowiedzi na interpelację nr 8215 Pani Posłanki Małgorzaty Gromadzkiej 

„w sprawie zmian kryteriów dopuszczających gminy wiejskie i miejsko-wiejskie do 

możliwości pozyskania środków finansowych na modernizację i budowę oczyszczalni 

ścieków i kanalizacji”

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na ww. interpelację, uprzejmie informuję, co następuje.

W ramach Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014-2020 zaplanowano 

realizację operacji typu „Gospodarka wodno-ściekowa”. W ramach przedmiotowego 

typu operacji możliwe było uzyskanie wsparcia na operacje w zakresie budowy, 

przebudowy lub wyposażenia obiektów budowlanych służących do zaopatrzenia 

w wodę lub odprowadzania i oczyszczania ścieków, lub gromadzenia wód opadowych 

lub roztopowych oraz na zakup i montaż urządzeń oraz instalacji kanalizacyjnych lub 

wodociągowych. Pomoc na realizację operacji przyznawana jest w formie refundacji 

nawet do 100% kosztów kwalifikowalnych, do których zalicza się m. in. koszty budowy 

lub przebudowy oczyszczalni ścieków czy systemów kanalizacji zbiorczej dla ścieków 

komunalnych. 

O pomoc mogła ubiegać się gmina, związek międzygminny lub spółka, w której jedynymi 

udziałowcami są jednostki samorządu terytorialnego. Jednocześnie operacje mogły być 

realizowane w obszarach gmin gminy wiejskiej lub gminy miejsko-wiejskiej, 

z wyłączeniem miast liczących powyżej 5000 mieszkańców, lub gminy miejskiej, 



z wyłączeniem miejscowości liczących powyżej 5000 mieszkańców i jednocześnie 

położonych na obszarach zlokalizowanych poza terenem aglomeracji.

Zgodnie z przyjętymi kryteriami wyboru operacji premiowane były gminy biedniejsze, 

czyli charakteryzujące się niskim dochodem podatkowym i wysokim bezrobociem, 

a w przypadku realizacji operacji w zakresie gospodarki ściekowej - niskim wskaźnikiem 

skanalizowania i wysokim wskaźnikiem zwodociągowania gminy.

W ramach operacji typu „Gospodarka wodno-ściekowa” zawarto 2 493 umów 

o przyznaniu pomocy na łączną kwotę 5,14 mld PLN.

Mając na uwadze końcowy etap wdrażania Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na 

lata 2014-2020 nie planuje się wprowadzenia zmian kryteriów wyboru operacji.

W ramach aktualnej perspektywy finansowej, tj. w ramach Planu Strategicznego dla 

Wspólnej Polityki Rolnej na lata 2023-2027, przewidziano interwencję I.10.10 

Infrastruktura na obszarach wiejskich oraz wdrożenie koncepcji inteligentnych wsi, 

w ramach której  zaplanowano wsparcie wyłącznie dla inwestycji polegających na 

budowie przydomowych oczyszczalni ścieków.

Natomiast w ramach reformy B3.1. Wsparcie zrównoważonej gospodarki wodno-ściekowej 

na terenach wiejskich Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększania Odporności (KPO) 

zaplanowano inwestycję B3.1.1 Inwestycje w zrównoważoną gospodarkę wodno-

ściekową na terenach wiejskich. Zakresem wsparcia objęto budowę, rozbudowę lub 

modernizację systemów zaopatrzenia w wodę lub odprowadzania ścieków na terenach 

wiejskich. Poziom pomocy finansowej wynosi do 100% kosztów kwalifikowalnych, przy 

czym maksymalna kwota wsparcia wynosi 5 mln zł na obszar gminy, a minimalna kwota 

wsparcia wynosi 1 mln zł na jedno przedsięwzięcie. Kwota alokacji krajowej wynosi 

880,6 mln zł.

KPO ukierunkowany został na gminy wiejskie lub gminy miejsko-wiejskie, 

z wyłączeniem miast liczących powyżej 5 tys. mieszkańców, z wyłączeniem obszarów 

aglomeracji ujętych w KPOŚK. Beneficjentami programu mogą zostać gminy, spółki, 

w których udziały mają wyłącznie jednostki samorządu terytorialnego, a także związki 

międzygminne.

Zgodnie z przyjętymi kryteriami wyboru, premiowane są przedsięwzięcia realizowane 

m.in. na terenie powiatów o niekorzystnej sytuacji na rynku pracy, w gminach, na 



terenie których występowały PGR-y czy na terenie gmin dla których zdiagnozowano 

wysokie bariery rozwoju. 

W związku z przyjętymi założeniami, do określenia syntetycznej miary nasilenia barier 

w gminach określono następujące wskaźniki: 

- udział (%) ludności korzystającej ze zbiorczej sieci kanalizacyjnej w ogólnej liczbie 

ludności gminy; 

- wskaźnik „G” – potencjalne dochody podatkowe gminy w zł na 1 mieszkańca w 2020 

roku; 

- zmiana wskaźnika „G” w latach 2019-2021; 

- udział (%) zarejestrowanych bezrobotnych w ogólnej liczbie ludności gminy – średnia 

z okresu ostatnich 5 lat; 

- zmiana udziału zarejestrowanych bezrobotnych w ogólnej liczbie ludności gminy 

w latach 2019-2021; 

- saldo migracji ludności gminy w przeliczeniu na 1 tys. mieszkańców – średnia z okresu 

ostatnich 5 lat. 

Zaproponowane podejście określenia nasilenia barier społeczno - gospodarczych 

pozwala ocenić każdą gminę wielokryterialnie i skierować wsparcie tam, gdzie nastąpiła 

kumulacja niekorzystnych zjawisk, a zatem do gmin, które mają najmniejsze możliwości 

finansowania inwestycji ze środków własnych.

W inwestycji B3.1.1 KPO Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi zawarł 16 umów 

z samorządami województw, powierzając im rolę jednostki wspierającej plan rozwojowy. 

W ramach 16 naborów wojewódzkich wpłynęło 1 416 wniosków na ponad 5,2 mld zł. 

Obecnie trwa weryfikacja wniosków i podpisywane są umowy o objęcie przedsięwzięcia 

wsparciem, dlatego mając na uwadze zaawansowany etap wdrażania KPO, nie planuje 

się wprowadzenia zmian kryteriów wyboru przedsięwzięcia.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Jacek Czerniak
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/



Podstawa prawna:

(1) § 2 rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 14 lipca 2016 r. 

w sprawie szczegółowych warunków i trybu przyznawania oraz wypłaty pomocy 

finansowej na operacje typu „Gospodarka wodno-ściekowa” w ramach 

poddziałania „Wsparcie inwestycji związanych z tworzeniem, ulepszaniem lub 

rozbudową wszystkich rodzajów małej infrastruktury, w tym inwestycji w 

energię odnawialną i w oszczędzanie energii” objętego Programem Rozwoju 

Obszarów Wiejskich na lata 2014-2020.

Do wiadomości:

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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